1. Egy 80 kg tomegti ember all a liftben egy mérlegen. Felmegy a 10-re, majd vissza lejon. Mit mutat a mérleg
amikor a lift:

a) 0.6 m/s? gyorsulassal elindul felfelé.

b) 2 m/s allando sebességgel halad felfele,
¢) 0.8 m/s? gyorsulassal megall fent,

d) 0,6 m/s? gyorsulassal elindul lefelé,

e) 2 m/s allando sebességgel halad lefelé,

f) 0.8 m/s? gyorsulassal megall lent?

2.Egy testet 5 N allando erével tudunk egyenletesen felfelé huzni egy o =30°
hajlasszogu lejton. Ugyanezen a lejton lefelé szabadon csuszva a test S m/s
sebességrol S m hosszu uton all meg. Mekkora a test tomege és mekkora a
surlodasi egyiitthato? 2007 m3j

3. Egy lejtét vizszintesen ¢ = 10 m/s* gyorsulissal mozgatunk. A lejtén egy m =2 kg
tomegi test a lejtohoz képest nyugalomban marad, azzal egyiitt

m e
gyorsul. (g=10—) a

&
a) Mekkora a lejto hajlasszoge, ha a lejto és a test kozott nincsen m

surlodas? Mekkora a nyomder6, amit a lejto kifejt a testre?
b) Mekkora tapadasi egyiitthato esetén lenne a test nyugalomban a
lejton akkor 1s, ha a lejto allna?

2009 okt

4. Melyik kiskocsi éri el hamarabb az asztal szélét? Az egyikre kotott, csigan atvetett
fonalat 20 N erovel huzzuk, a masikra 2 kg tomegi testet akasztottunk. A kocsik

tomege egyenls, g = 10~ . Hatdrozzuk meg a gyorsulast mindkét esetben.
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5. Egy 100 ¢cm hosszi rugalmas gumiszalat két, egymastol 100 cm tavolsagban 1évo
oszlop kozott vizszintesen rogzitiink és a kozepére egy m =1 kg tomegu testet
akasztunk az abran lathaté modon. A test ugy nyujtja meg a gumiszalat, hogy a szal
belogasa x =25 cm. (A gumiszal maga sulytalannak tekintheto.)

Mekkora lenne a gumiszal megnyulasa, ha az 1 kg tomeget fliggoleges helyzetben
’ ’ / 2
akasztanank ra? (g = 10 m/s")

2011 méj
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T1.Mekkora az a legnagyobb tomegii teher, amit egy 50 kg tomegii ember
allocsigaval fel tud emelni?

A) 50 kg. mert az allocsigaval csak az erd iranya valtoztathaté meg.

B) 100 kg, mert a csigaval kétszer olyan nehéz targyat tudunk felemelni.

C) 150 kg. mert a csiga felfiiggesztési pontjanal is hat egy 1000 N

nagysagu ero.

D) 25 kg. mert igy ébred azonos nagysagu ero a két kotélszarban. -~
T2.Egy zsinorra kotott nehezék gy mozog vizszintes siku

korpalyan, hogy kézben a zsinor egy kip palastjat siarolja 2012 okt

(kipinga). Mit allithatunk a testre hato gravitacios ero és

a kotélero viszonyarol?

A) A kotélerd biztosan nagyobb, mint a gravitacios ero.
B) A kotélerd a keringési 1d6tdl fiiggden lehet nagyobbis, /oo

kisebb is, mint a gravitacios erd.
C) A kotélerd biztosan kisebb, mint a gravitaciés er6. ~ TTTmm----oTTT



T3.Az arkhimédészi csigasor egy 4ll6 és tobb mozgocsigabol all.
A sulyerénél hanyszor kisebb erét kell alkalmazni egy teher
felemeléséhez, ha a mozgocsigak szama harom?

A csigak, kotelek sulya, valamint a csigak tengelysurlodasa
elhanyagolhato.

A) 3-szor.

B) 6-szor.

C) 8-szor.

D) 9-szer.

T4. Az abran lithato csigasorral egyenletesen emeliink fol egy testet.
Mit allithatunk a test G sulya és az emeléséhez sziikséges F ero

aranyarol? (A csigak és a kotél idealisak, tomegiik elhanyagolhato.)
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T5.Az abran lathato lapos, kerekekre szerelt lejtot
vizszintesen gyorsitjuk. A surlédasmentes lejtore egy L >
kis téglatestet helyeztiink. Lehetséges-e, hogy a kis test
a lejton felfelé indul el? ~ =
777777777 777777777 777777777

A) Nem, a kis test csak lefelé tud elindulni.
B) Kelléen nagy vizszintes gyorsulds esetén a kis test nem csuszik le, de

felfelé semmiképpen nem tud elindulni. 2012 ok
C) Megfelel6 gyorsulas esetén a test akar felfelé is elindulhat. oKt



T6. Egy ember a mellékelt abra szerint egy nagyon konnyi aluminium
racson allva akarja felhuzni magat a kotelen ugy, hogy a kotelet
folfelé huzza. Sikeriilhet-e neki? (A racs, a kotél illetve a csiga
sulya elhanyagolhato! A racs két végén 1évo, sinekben futo gorgok
a racs elfordulasat megakadalyozzak, de a fiiggoleges emelést nem
segitik és nem is akadalyozzak. )

2014 maj

A) Igen, sikeriilhet, bar erésnek kell lennie, hiszen a kételet legalabb a sajat
sulyanak megfelelo erovel kell hiiznia.

B) Nem sikeriilhet, mivel ha a kotelet folfelé huizza, ugyanazzal az erdvel
tovabb nyomja lefelé a racsot. A helyzet ahhoz hasonlé, mintha
a hajunknal fogva akarnank sajat magunkat felemelni.

C) Igen, sikeriilhet, sot, mivel mozgodcsigat hasznalunk, a sziikséges ero kb.
teleakkora, mint az ember stlya.

D) Nem valoszini, mert ebben az elrendezésben az embernek a kotelet
a sajat sulyanak kétszeresével megegyezo erovel kellene hiiznia.

T7. Egy asztalon nyugvo testre 20 N gravitacios erot fejt ki a Fold. Mi ennek az eronek

az ellenereje?

2014 okt K

A) Az asztal altal kifejtett 20 N nagysagu tartdero.
B) A test sulya, ami az asztalt nyomyja.
C) A test altal a Foldre kifejtett 20 N nagysagu ero.

T8. Egy sulytalannak tekintheté rugéra Kicsiny testet
akasztunk és fiiggoleges iranyban kissé meglokve rezgo-
mozgasba hozzuk. A létrejovo rezgés periodusideje 1 s.
Ezutan négy, az elsével azonos rugét parhuzamosan
egymas mellé fiiggesztiink, osszeerdsitjiik a végiiket. A
kozos végre akasztjuk az elébb hasznalt testet, majd
rezgésbe hozzuk. Mekkora lesz ekkor a periodusido?

A) 4s
B) 2s
C) 1s T 2022 okt #2

D) 05s

g




EXTRA PELDAK:

Egy 2kg tomegii fahasabot az asztalra a

helyeziink. Rugés eréméré kozbeiktatasaval, az = F

abran lathato mérési osszeallitasban kiilonb6z6 PN V. V;VoVaVAVIV,
nagysagi nehezékeket akasztunk a csigin |

atvetett fonal végére. A fahasabra mindegyik L J

esetben allandé nagysagi F huzéeré hat, amelyet
a rugos er6mérorol leolvashatunk.

Megmérjiik a hasab gyorsulasat egyre novekvé
F huzoerok mellett. Mérési eredményeinket az
alabb lathat6 gyorsulis—hizoeré grafikonon
abrazoltuk.

K 2022 m4j G #3
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A grafikon alapjan valaszoljon az alabbi kérdésekre!

a) Mekkora F er6 sziikséges a nyugvo tégla megmozditasahoz?

b) Mekkora a tégla és az asztal kozott a tapadasi surlodasi egyiitthaté értéke?

¢) Allapitsa meg a grafikonrél leolvasott értékek alapjan, hogy mekkora cstiszasi
surlodasi er6 hat a téglara a mozgasa soran!

d) Mekkora a cstiszasi surlodasi egytitthato?

e) Mekkora F erére lenne sziikség ahhoz, hogy a téglat 1 m/s* gyorsulassal mozgassuk?

f) Miért nem valdsult meg ez a gyorsulas a mérési sorozatban?

(g =9.8 m/s?)



Egyes vidamparkokban megtalalhato jaték az oriascentrifuga, melyben gyors forgas
kozben az emberek a fiiggoleges falra tapadnak, és nem esnek le, mikozben a labuk
alol lesiillyesztik a talajt.

a) Rajzolja le oldalnézetbol, ahogy egy ember a centrifuga fiiggdleges falara ,.tapad”,
mikozben az forog! Rajzolja be az emberre hato erdket €s ezek ereddjét! Milyen erd
akadalyozza meg, hogy az ember a fal mentén lecstisszon?

b) Mekkora a minimalis tapadasi egytitthato a centrifuga fala és az emberek kozott, ha a
centrifuga, amivel a jelenség megval6sithato, 5 m atmérd;i és 0,5 Hz fordulatszammal
miikodik?

(g =9.8 m/s?)

K 2022 okt uj #1

Egy fiigg6leges riudhoz az abra
szerint két egyforma, / hosszusagu,
sulytalan fonallal egy m tomegi
labdat rogzitink. A rddon a
kotélvégek egymastol szintén [
tavolsagra vannak rogzitve.

2023 okt #2

a) Legalabb mekkora fordulatszammal kell forgatni a rudat és vele egyiitt a labdat, hogy
mindkét fonal kiegyenesedjen?
b) Legalabb mennyivel nétt meg a rendszer mechanikai energidja ekozben?

I=0,5m, m=15dkg, g= 9,8 m/s?

EXTRA TESZTKERDESEK:




Medvék altal lakott teriileteken ajanlott az abran A ) |
lathaté modon, két fa kozé Kifeszitett kotélen tarolni '; BN = NG
az ¢lelmet éjszakanként. Lehetséges-e, hogy a két fa i V ' \ ’/7;\ l_
kozotti kotéldarab a nehéz élelmiszeres zsak felhuzasa i! &2 ‘ MI
végén teljesen vizszintes allapotba keriil? (A kotél :i’éll ‘l*‘ =g 1§
rogzitési pontja a jobb oldali fan azonos magassagban : i ‘n
van a csigaval.) ‘ l{ W it
|

2016 maj #8

A) Igen, ha legaldbb a zsak stlyaval tartjuk a kotelet.
B) Igen, ha legalabb a zsak stulyanak kétszeresével tartjuk a kotelet.
C) A kotelet nem lehet teljesen vizszintes allapotba huizni.

Medvék altal lakott teriileteken — —

ajanlott az abran lathato modon, két B~ -t
fa kozé Kkifeszitett kotélen tarolni N O\ =y N
az élelmet éjszakanként. Hogyan val- 2 7 8

tozik a csomag felhuzasa kozben () : _ I d
az ember altal kifejtendo er6? ' 5 |
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A) A kifejtendd er6 fokozatosan novekszik. 2017 maj kozep #11

B) A kifejtendo er6 fokozatosan csokken.
C) A kifejtend6 er6 nem valtozik.

Egy merev rudat fiiggéleges sikban egyenletesen i
forgatunk, igy a végéhez rogzitett, m tomegii, g

pontszerii test fiiggoleges sikban egyenletes

kormozgast végez. Milyen iranyu a gyorsulasa

a rajzon jelolt pontban? k) A

2015 okt

A) Vizszintes iranyd, mert a mozgas egyenletes, és a gyorsulasvektor
a korpalya kozéppontja felé mutat.

B) Ferdén lefelé iranyulo, mert a gyorsulds irdnya az erdk ereddjének
iranyaval megegyez0, ami a fiiggdleges gravitacios erd €s a kor
kozéppontja felé mutatd raderd ereddje.

C) Fuggdlegesen lefelé gyorsul a test, mert a gravitacids erd lefelé mutat.



Elhanyagolhato sulyu, D =1 N/cm rugoallandéju

rugobol és 0,1 kg tomegii nehezékbdl osszeallitott,

osszesen 10 cm hosszu elemekbdl harmat egymasra

helyeziink az abra szerint. Mekkora lesz az oszlop

teljes magassaga? 10 cm

Il

.m", .‘!\ .ﬂi ,‘nw fnn A‘f‘x »‘Iiw 'l‘ '”'» «EI

|

A) h=30cm. A0LS okt
B) h=27cm.
O h=24cm.
D) /7=21cm

Egy lejton allo sulyos hasabra a lejto sikjaba eso, a i)
lejtés iranyara meroleges iranyu F erot fejtiink ki ‘Q’
az abra szerint. A hasab a tapadasi surlodas miatt
nem mozdul meg. Melyik abra mutatja helyesen a

testre hato tapadasi ero iranyat, amig az F erot
meg nem sziintetjiik?

A) B) )

A) Az A) ébra.
B) A B) abra. 2015 okt k
C) AQC) abra.

Egy kicsi, S N sulyu testet egy kotél segitségével fiiggoleges sikban forgatunk. Mit
allithatunk a fellépé kotélerorol a palya tetépontjan?

A) A kotélerd biztosan kisebb, mint 5 N. 2023 okt T4
B) A kotélerd biztosan nagyobb, mint 5 N.
C) A kotélero lehet kisebb 1s, nagyobb 1s, mint 5 N.



Egy fonal

kotelet elengedtiik?

A)
B)
)
D)

A kore hato centripetalis erd.
A kore hato gravitacios erd.

A kore hato légellenéllasi erd.

Egyik sem.

Az adbra egy vasiti felsévezeték
feszitérendszerét mutatja. A jobb
oldalon fiiggdlegesen lefelé futo

acélsodronyra

betontombok

vannak akasztva, melyek 0Osszes
sulya G. Mekkora F eré fesziti a
fels6vezetéket, mely a bal oldali
vizszintes drot folytatasa?

A)
B)
O)
D)

Egy Kkiskocsihoz csigan atvetett fonal
csatlakozik, a fonal végén m tomegii test
fiigg. A rendszert magara hagyjuk, a kocsi
gyorsulni kezd. Mekkora Fer6é ébred

F=3G
=54y
=66
F=04

ezalatt a fonalban?

A) F=mg
B) F<mg
C) F>mg

segitségével egy kovet
forgatunk a fejiink felett vizszintes
sikban. Amikor a fonalat elengedjiik,
a ko messze repiil. (Az abra feliil-
nézethol mutatja a ko palyajat.)
Milyen ero repiti el a kovet, miutin a

K 2020 maj T20

2023 okt T7
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